

印巴停火后 局势将走向何方



在紧张局势持续数周之后，印度和巴基斯坦于5月10日达成停火协议，同意立即停火。停火协议达成后，前方的情况如何？印巴双方为何能达成停火协议？双方矛盾冲突的根源在哪？未来局势走向如何？

5月10日，在巴基斯坦东部旁遮普省木尔坦市，人们在巴基斯坦和印度宣布停火后庆祝。组图/新华社

● 印巴达成停火后，印度一度声称巴方违反协议

5月7日凌晨，印度发射导弹袭击了位于巴首都伊斯兰堡附近城市拉瓦尔品地的努尔汗空军基地，新华社报道团队第一时间前往努尔汗空军基地，当时抗议人群已经聚集，安全人员正在疏散人群。

随后，巴基斯坦发起了代号为铜墙铁壁的军事行动，打击了印度超过20个军事目标，并通过网络攻击使印度70%的电网瘫痪，以回应印军对巴多地发动导弹袭击。

巴基斯坦副总理兼外长达尔10日傍晚在社交媒体上说，巴基斯坦和印度同意立即停火，印度外交秘书唐永胜随后在记者会上宣布，印度同巴基斯坦达成了停火协议。然而，唐永胜在稍后举行的记者会上又表示，巴基斯坦违反了双方几小时前达成的停火协议，印度军队正在对巴方行动进行反制。巴基斯坦新闻与广播部长塔拉尔在接受当地媒体采访时说，巴基斯坦没有违反停火协议，印度官员和媒体的所有指控都是毫无根据的，他说这是一个值得庆祝的时刻，人们都在欢呼，因为这是巴基斯坦民族的胜利。

记者在现场采访了几位巴基斯坦民众，他们对印度感到愤怒，同时也为巴军方做出的反击感到自豪，并感谢中国为地区和平所做出的努力。

● 印巴能够达成停火协议，主要原因是什么？

复旦大学国际问题研究院副院长林民旺认为，核心的原因其实是印度跟巴基斯坦对于这次冲突的目标都比较有限，实际上两国都不希望把这场冲突演变成一个全面的或者大的战争，这是两方能够迅速达成协议的一个重要原因。

就印度而言，实际上，其声称是对所谓的恐怖分子进行报复，报复完了之后，这个事情也就结束了。

那从巴基斯坦的角度来说，认为印度根本不是在打击恐怖主义，实际上是在对巴基斯坦进行所谓的敲打，甚至叫教训。所以巴基斯坦认为是对其主权和尊严的侵犯，必然要报复印度。印巴双方的报复都落下帷幕，这是能够达成协议的一个最重要原因。

当然，能够达成协议，其实还有很多外部的因素。这其中，中国、美国以及中东其他国家，还有联合国都要求印度和巴基斯坦对局势进行降温处理，这也是一个外部压力。

● 印巴冲突的根源在哪？

林民旺指出，这次印巴冲突的根源还是克什米尔。实际上这个更具体的矛盾有两个维度。

第一个维度是关于克什米尔的主权问题之争，这是印度和巴基斯坦建国之后就一直存在的一个领土争议。

后来，通过几次印巴战争之后，形成了双方都大致默认的一个实际控制线，一部分叫印控克什米尔，一部分是巴控克什米尔。这不是一个最终解决方案，实际上印度国内还是有很多力量不承认巴控克什米尔属于巴基斯坦，在巴基斯坦国内也有一部分力量不认为这个印控克什米尔是属于印度的，就是说双方国内还是有这样的力量，希望克什米尔能最终回到自己国家。所以这是主权争议的一部分。

第二部分争议，实际上是因为印度对克什米尔本身的治理所带来的对印巴关系的一个冲击。

印控克什米尔的居民主要是穆斯林，对印度这个国家的认同感非常的低，所以有大量的反政府力量对印度政府采取了一些恐怖主义的做法。

印度认为这些恐怖主义的力量后面都是巴基斯坦支持的。所以，要对巴基斯坦进行打击，就带来了冷战之后新一轮又一轮印巴关系的紧张。

● 此次印巴冲突对南亚局势有何潜在影响？

最重要的一个方面就是印度会重新审视巴基斯坦。在莫迪2014年执政之后，对巴基斯坦采取了强硬的政策，实际上在2016年和2019年，莫迪政府都对巴基斯坦采取了所谓外科手术式的打击，巴基斯坦在一定意义上说确实做了很大的这个让步。

但是这一次，很明显，巴基斯坦没有采取这种让步的政策和姿态，对印度进行了报复，而且报复在一定意义上说，在战略战术上都是比较成功的。

莫迪如果继续想沿用过去对巴的政策，实际上已经不可能了，这就意味着印巴关系至少在战略层面又发生了变化，就是巴基斯坦能够对印度有更强的平衡能力。

这是对南亚地区的格局产生的一个最重要的影响。

第二个维度的影响就是这次事件实际上暴露了印度在军事实力以及战略谋划等方面的问题。

这会使美国及其他国家对印度的认识造成冲击，至少美国肯定会重新思考，对印度的战略重要性可能会进行一个新的评估。

此外，印度过去一直以为自己是全球南方的领导者，认为在全球格局当中，它是很有影响力的。

但这次当印度想要对巴基斯坦进行打击的时候，莫迪给13个国家的领导人都打过电话，唯一真正支持印度的只有以色列，其他国家都不支持印度。在印巴发生冲突之后，美国副总统旺斯刚刚访问完印度，但是他表态说印度跟巴基斯坦的事情不关美国的事情，也就是说，美国也不支持印度。

对印度而言，它的一个大的心理冲击就是印度总认为自己是和中国、美国、俄罗斯是在一个体量的，是属于全球性大国的一个领导者的角色，但是突然间发现，当它真正需要国际支持的时候，并没有那么多国家支持它。这对于印度重新认识自己在世界的地位，在全球南方当中的地位，是一个非常大的冲击。

■据新华社



5月12日，在巴基斯坦东部旁遮普省木尔坦市，人们在巴基斯坦和印度宣布停火后庆祝。